

固始北部的一面旗帜

——张金鳌烈士传略

王世燮

张金鳌同志是我党早期的优秀党员之一，是一位为共产主义理想而英勇献身的革命先驱者，是组织广大农民开展武装斗争的卓越战士。他对固始北部红色根据地的建立与发展，作出了积极的贡献。他领导的代店起义，是党在固始北部进行武装斗争的典范。张金鳌同志的功勋，将永注史册。

张金鳌，1905年（光绪三十一年），出身在河南省固始县东北三十八里处，何圩村一个农民家里。张金鳌家几辈种自家的三石二斗清沙湾地，生活比较富裕。张金鳌，七岁时便在家里从塾师读儒学经书。他天资聪颖，又肯用功，因此四书五经之类都能记诵。张金鳌渐大成人后，在农村经常接触农商百匠，并经常拿食物周济穷人。父亲张丙昆，号柳村，终身务农，虽然满意儿子的聪明伶俐，但对他常和一些人反对为富不仁的乡绅富豪，好多管闲事，爱打抱不平，十分不满，骂他是“张飞”。

1922年张金鳌因不屈从父亲的严厉管教，愤而离家出走，去潢川读书。

1925年，他回乡加入了关帝庙（属洪埠乡何圩村）红枪会。参与反对匪霸周文涛霸占关帝庙稞的斗争。父亲怕他招

是非，不准他出家门一步。他坚定地说：“挖眼是个瞎，砍头是个疤，我就是要在外边闯一闯，寻找救国救民的道路。”

1927年10月，固始县委派共产党员饶西仁、张树金两同志到固始北部开展革命活动，在洪埠、代店一带宣传革命思想。他们向张金鳌宣传俄国十月革命和中国共产党的主张，讲固始北部革命的有利条件，鼓励他积极参加革命活动，按照饶西仁、张树金的要求，他走亲、串邻、访友、四处串连，宣传革命道理，扩大革命影响。

1928年农历四月初，张金鳌经张树金、饶西仁的介绍，加入了中国共产党。同年四月初六，中共固始县委陈初阳等同志来到代店，四月初八利用农历毛觉寺庙会之机，帮助成立农民群众组织“斗香会”。之后，召开入党宣誓大会。同时，吸收一批党员，建立中共代店党支部，书记饶西仁，副书记张树金，张金鳌、李继康、王子介三人为委员。根据党支部分工，张金鳌在代店周围的关帝庙、何塘庙、毛觉寺、马埠、下坡塘、柴港、刘大庙、火龙岗等村庄，奔走联系，聚众宣传，扩大“斗香会”的影响，宣传鼓动穷苦的农友起来参加革命。

1929年夏，上级党组织指示以“斗香会”为基础，建立农民赤卫队。代店党支部经过分析研究，决定在农历八月十五日夜晚，利用当地传统“摸秋”习俗，趁民团不备，在孤庄独户的倪家岗（今洪埠乡倪岗村）农民朱保全宅上，召开

赤卫队成立大会。会上，张金鳌当选为赤卫队长。这支四十多人的赤卫队，在张金鳌的带领下，巧妙地袭击了詹西爵民团，有力地打击了北部民团、土匪的嚣张气焰，对代店乡苏维埃政权的建立与巩固，顺利地进行土地革命，保卫农民的胜利果实，起了巨大作用。

1929年腊月，张金鳌利用蔡仲美领导“扁担会”来代店的机会，乘势以赤卫队员为骨干带领着“斗香会”会员，一举破坏了匪霸周文涛的圩子。不仅把财产、粮食分给了群众，而且还把匪霸周文涛从代店、谷圩赶到陈集以东，使周匪三年时间不敢回代店一带横行霸道。

1930年秋的一天，固始县委派在代店一带从事地下活动的张雨仁和联络员张世经两同志回县开会，路过洪埠河南时，被敌四十五师抓住解往固始。张金鳌得知消息后，立即带领十余名赤卫队员，一直追到固始北小店，救下张雨仁同志，还缴获了十二个伪兵的枪支。

1930年，国民党对南部山区红军实行经济封锁，张金鳌根据党组织指示，派遣赤卫队第二中队长陈德录，带领十余名赤卫队员，利用伪五区派民夫给四十五师送粮机会，通过白区层层封锁，把一部分粮食送给了红军。

1931年2月，张金鳌按照党组织“扫清土地革命的障碍”的指示，带领赤卫队，配合农会，一举攻进大地主、大恶霸周文涛的圩子，强令周文涛交出多年霸占的关帝庙公田的粮

款账目，以及多年摊派农民的枪款。周赖债潜逃，农协会没收了周家财产、粮食，焚烧了其田产契约，揭开了北部革命斗争的序幕，之后又攻打了赵圩、黄寨、竹圩、林圩、沈圩、李圩、左圩、梁圩八家大地主的围寨，均粮、济贫，支援红军。

1932年农历正月十七日，张金鳌按照党支部部署，带领赤卫队和农会五百余人，配合红军作战，取得了著名的三河尖夺盐战斗的胜利，痛击了匪首周文涛企图拦截红军盐排的阴谋，并没收了匪首周文涛在蒋集开设的布百杂货商店的全部货物。同时还镇压了作恶多端的李文藻、左子钺、朱五、梁中彩、王大、伍二等六名地霸匪首。

1932年2月，敌四十五师配合固始北五区民团，乘我红军主力胜利返回南部山区之际，采取南北夹击战术，对代店党组织，代店乡苏维埃政权和赤卫队，实行反革命“清剿”。张金鳌为了掩护战友撤退，身先士卒带领三十八名骨干，担任阻击。因敌我兵力悬殊，全部被俘。张金鳌被捕后，被关押在周家围子。周文涛喜出望外，认为抓住了共产党要员，可以邀功请赏了。为了诱降张金鳌，周文涛摆出一副正人君子的面孔说：“我们是乡邻，你一时误入歧途，我当区长的也有责任，只要你交出共产党的组织机构和负责人，我保你安然无事。”张金鳌坚定地回答：“我是共产党员，我信仰共产主义，想让我说出我党的机密，永远办不到。”敌人凶相

毕露，把他打得遍体鳞伤。敌人对他无可奈何，将他杀害。张金鳌烈士牺牲时年二十八岁。同时被害的有雷蔚然、张文均、李继康、梅新乔、陈德录、许占鳌、王明海、张志荣、向华轩、王丙江等。

张金鳌的一生虽然是短暂的，但却闪烁着战斗的火花，他用一腔热血谱写了为人类解放事业而奋斗的壮丽篇章。他的英雄事迹，在固始北方传颂，他的革命精神将永远活在千百万人民的心中。